
   اترياضي

  ـ » 3«گزينه  -1

ˆ ˆtan DAH DAH   
3

30
3

   

tan ˆDAHˆ ˆˆ ˆ ˆtan BDH BDH B A ( ) CAD


                   

2
49

3032
49 41 180 90 41 49 19

3
   

AD ( ) ( ) CD ADsin CD             2 2 32 8 16 3
3 3 12 2 3 19 2 3 2 3 25 16 3

100 25 25
   

  هاي مثلثاتي) (جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ نسبت

ACكنيم مي ـ فرض» 2«گزينه  - 2 x.  

CH xsin CH / x x    
1

15 0 25
4

   

x x
CH

tan BH x
BH BH

      

1 1

3 34 4
30

3 43

3

   

cos ( )

AH xcos AH x
  

    

1 152
15 1

4 4 15
15

4
   

AB AH BH ( )x ( ) x


      
15 3 3

15 3 3
4 4

   

  هاي مثلثاتي) ) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ نسبتي(جعفر

  ـ » 4«گزينه  - 3

 ABمعادله خط
AB BC

BC AB
BC

m tan / m y (x ) y x
m

 
               

1
27 0 5 2 2 2 3 2 8  

y x
x x x x , x

y x x

            
  

2

2

2 8
4 5 2 8 1 3

4 5
   

  (جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ رابطه شيب خط با تانژانت زاويه)

 ـ » 3«گزينه  - 4

coscos sin
cos cos sin sin cos cos sin tan

tan

   
                


22 3

2 3 2
1 2

    

  .در ناحيه اول يا سوم است  

cos cos cos ( cos ) cot ( cos )
A

( tan )sin ( tan )sin tan

        
  

       

2
2 2 2

1 1 1
   

cos cos cos cos

tan tan tan A

cot cot


             

             



    

1 1 2 1  مثبــت اســت2
3 3 1

1 1  منفي اســت1
2 2 2

2  مثبــت اســت
3

ο   

  (جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دايره مثلثاتي)

  ـ » 1«گزينه  - 5

sin cos
A sin cos ( tan )( cot ) sin cos ( )( )

cos sin

 
           

 
1 1 1 1   

A  .همواره نامنفي است(sin cos ) (sin cos )
sin cos (sin cos )

cos sin

     
       

 
2

   

sin sin sin cos sin ( cos ) sin sin
B tan sin sin sin tan

cos cos cos cos

         
             

   

2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2

2 2 2 2

1
   

B .همواره نامنفي است  

C   همواره نامنفي استC sin cos sin cos sin cos (sin cos )               2 2 2
1 2 2   

 (جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ اتحادهاي مثلثاتي)

 

  



sin                                                                                                                  ـ نكته:» 1«گزينه  - 6 x cos x sin xcos x  6 6 2 2
1 3   

  اثبات:

(sin x cos x) sin x cos x sin xcos x sin xcos x    2 2 3 6 6 4 2 2 4
3 3   

sin x cos x sin xcos x(sin x cos x) sin x cos x sin xcos x        6 6 2 2 2 2 6 6 2 2
1 3 1 3   

sin x cos x sin xcos x   6 6 2 2
1 3   

  حال داريم:

sin x cos x sin xcos x
sin xcos x a , b

sin xcos x sin xcos x sin xcos x

 
      

6 6 2 2
1 3 1

3 1 3   

  (جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ اتحادهاي مثلثاتي)

  ـ » 2«گزينه  - 7

r
OABS r S S S


 


        

30 1

12 360 12
دايره      دايره      دايره       3

1 3 1
3

12 12 4
   

OBC
O BC

S OB OC sin S OC      
1 1

30
2 4

   

OAB
O BC

S S S OC OC      ــي ــه رنگ  ناحي
3 1 1

4
4 4 4

   

  هاي مثلثاتي) (جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ نسبت

AOBˆـ دايره به شش قسمت مساوي تقسيم شده است، پس» 4«گزينه  - 8
 

 
2

6 3
  . بنابراين:

)
AB r




3
   

)S
O A B

O A B

/
S r sin r r AB / /

 


  
      

3
2 21 3 2 2 3 14

2 2 09 2 1
2 3 4 3 3

; :   

  ) گيري زاويه / پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس اول ـ واحدهاي اندازههاي مثلثاتي ـ درس اول ـ نسبت(جعفري) (پايه دهم ـ فصل دوم 

  كنيم: يدا ميراديان را برحسب درجه پ 1ـ ابتدا مقدار » 4«گزينه  - 9

D /
/

 
  

1 180
57 3

3 14
   

  بنابراين:

/ / cos( / ) cos( ) cos( ) cos cos /                   2 2 57 3 114 6 115 114 6 115 180 65 65 60 0 5; ;   راديان ;

/ / sin / sin( ) sin( ) sin sin /                    4 4 57 3 229 2 229 229 2 229 180 49 49 45 0 7;   راديان ;

/ / sin / sin sin( ) sin               6 6 57 3 343 8 344 343 8 344 360 16 16;   راديان ;

sin sin sin sin / / sin                    16 30 16 30 16 0 5 0 5 16ο ο ο ο   

sin( / ) cos( / ) sin( / ) sin cos sin       229 2 114 6 343 8 4 2 6   

  هاي مثلثاتي) گيري ـ نسبت س اول و دوم ـ واحدهاي اندازهو(جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ در

  ـ » 2«گزينه  -10

, ( )

| | , ( )

           
            

1 2 1 2

1 2 1 2

310 130 180 1

50 180 130 2
  

( )
R sin( ) sin( ) sin( ) sin( )

        
                    


1

1 2 1 2

80 4 7 4 7 3 3
2 80 2

180 9 9 9 9 9 3 2
  

( )
R sin( ) sin( ) sin( )

     
                


2

1 2 1 2

230 23 7 9
2 230 2 1

180 18 9 18 2
   

  هاي مثلثاتي) گيري، نسبت س اول و دوم ـ واحدهاي اندازهو(جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ در

  ـ » 3«گزينه  - 11

} }
sinx x

sin( ) sin( ) sin( )
       

        

 ناحيــه اول ناحيــه اول
47  در ناحيه اول صــعودي اســت 5 29 47 5 29

3 3
24 3 18 24 3 18

   

x
sin( ) sin( ) sin( )

 
     

29 5 47
3

18 3 24
 

 ترين مقدار عبارت برابر است با:كم

  
x

sin( ) sin sin
 

      
5 29 7

2 3 2 2
3 18 18

   

  هاي مثلثاتي) (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ نسبت
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sin sin( ) cos
   
   

ــوم  ناحيه س

41 3 5 5

34 2 17 1714243
   

cos cos( ) sin
   
   

 ناحيــه دوم

89 5 2 2

34 2 17 1714243
   

cos sin sin cos
   

    
89 41 2 5

34 34 17 17
  

  نادرست است.» پ«مورد 

  

sin cos cos sin
   
    

ــي ــي منف  منف

41 89 5 2

34 34 17 17
ο

1424314243
   

  درست است.» الف«مورد 

cos

sin cos

cos cos cos cos

cos cos( ) cos

 


 
 

   
     

  
    

5 4

17 17

ــزولي اســت  در ناحيه اول ن

41 5

5 4 5 434 17

13 4 4 17 17 17 17

17 17 17

   

  هاي مثلثاتي) (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ نسبت نادرست است.» ب«مورد 

  بناميم، داريم: rـ اگر شعاع دايره بزرگ را » 1«گزينه  -13
)
AB r    )
A B   2   

)

)
AB r r

r
A B




     
  

5 3

6 2
3

52 2
1

9

   

) ) )
BD / CD AC ( )

     
            

3 3 3 3 5 3 4 2
0 5 3 و3

2 2 2 2 2 6 2 6 3
   

  )گيري زاويه واحدهاي اندازه(پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس اول ـ 

  ـ » 4«گزينه  -14

  
  توجه كنيد كه:

sin(x ) x

y sin | x |

sin( (x )) sin(x ) x

                


4 4

4

4 4 4

   

xازاي بنابراين به



4

sin(xكافي است قرينه نمودار  )



4

  ها رسم كنيم.xرا نسبت به محور  

  فري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ رسم توابع مثلثاتي)(جع

)cosاينكه ـ با توجه به» 2«گزينه  - 15 x) cos x بنابراين ،cos | x | cos(x )
 

  
8 8

.  

 
 مودار توابع مثلثاتي)(جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ نكنند.  ديگر را قطع مينابراين دو تابع در چهار نقطه يكب

 

 

 

 

 



 ها:  ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  -16

xدر نقطه ο داريمy  هم حذف » 1«است، پس گزينه  5چنين با توجه به نمودار ماكزيمم تابع  شود. هم حذف مي» 4«گزينه بنابراين . 2
  شود.  مي

sinموداركه ن از طرف ديگر با توجه به اين x در[ , ]

2

ο صعودي و در[ , ]



2

sinنزولي و تابع  x در[ , ]

2

ο نزولي و در[ , ]



2

 صعودي 

yضابطه نمودار داده شده،شود  است، نتيجه مي sin x  3   (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ نمودار توابع مثلثاتي)است.  2

  ـ » 1«گزينه  -17

{
cos( x) cos x

cos
sin x cos( ) cos(sin x) cos( )

      ــزولي اســت  در ناحيه اول ن

1

1 1 1 ο   

/راديان برابر است با 1جا كه  از آن 57   داريم: 3

cos( ) cos( / ) cos /    1 57 3 60 0 5   

)cosبنابراين مقدار   است. 5/0تر از   اندكي بيش 1(

/ cos(sin x) 0 5 1   

  (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ نمودار توابع مثلثاتي) درست است.» 1«گزينه  در نتيجه

yـ نكته: در توابع» 4«گزينه  - 18 asin(bx) وy acos(bx)،  :داريم  

| a |



ــابع  بيشـــترين مقـــدار تـــابع ــدار ت ــترين مق  كم

2
   

)بنابراين )
| a |

 
 

2 2
2

2
aبايد منفي باشد، پس aاز طرفي باتوجه به شكل نمودار ،   2.  

y
x y cos(c) cos(c) cosc c

 
           2 2

2 2 2
2 4

ο   

Tچنين نمودار تابع داراي دو نوسان كامل است، يعني هم  .  

T b abc
b b

  
            

2 2
2 2 2

4
    

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب)

  ـ » 1«گزينه  -19

  

yدوره تناوب tan  برابر است باT   .  

  روش دوم: نكته:

tan sin tan sin tan sin tan sin
y tan

tan (cot cos ) tan coscot cos cot cos

               
         

2 2 2 2 2 2 2 2

5 2 2 3 22 2 2 2
    

  وم ـ درس اول ـ تناوب و تانژانت)(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل د

  باشد، داريم:  fدوره تناوب تابع  Tدانيم اگر  ـ مي» 2«گزينه  - 20

f (x T) f (x)    

  پردازيم:  ها مي حال به امتحان كردن گزينه

f (x ) tan(x ) | sin(x ) | tanx | sinx | f(x)          2 2 2   1«:گزينه«  

sin x

f (x ) tan(x ) | sin(x ) | tan x | sin x | f (x)



          14243   2«:گزينه«  

f (x ) tan(x ) | sin(x ) | cot x | cos x | f (x)
  

        
2 2 2

  3«:گزينه«  

f (x ) tan(x ) | sin(x ) | f (x)
  

     
4 4 4

  4«:گزينه«  

fهر دو در شرط» 2«و » 1«گزينه  (x T) f (x)  تر دوره تناوب است، پس كند، اما مقدار كوچك صدق ميT  .  

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب)



)كه دوره تناوب اين تابع با توجه به اين ـ» 3«گزينه  -21 )
  
  

3 11

14 14
شـوند. زيـرا دوره تنـاوب     حذف مـي » 4«و » 2«هاي  است، پس گزينه 

xازاي به ،»1«است. در گزينه  2ها آن
 


11

14
xو 

3

14


  تابع دارايmax  ازاي به ،»3«گزينه در وx

 


11

14
xو 




3

14
است.  minداراي  

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب)درست است. » 3«است. پس گزينه  minبا توجه به اين كه نمودار تابع در اين نقاط داراي
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  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ نمودار تانژانت)

  بررسي موارد:ـ » 1«گزينه  - 23

  »:الف«مورد 

  

fتابع كه باتوجه به اين (x) tan x xدر نقطه 2


 
3

4
xو 


 

5

4
)از بازه  , )

 
 

4

3 2
تواند در اين بازه صعودي  است، نمي هيف نشدتعر 

  باشد. 

fدامنه تابع»: ب«مورد  (x) tan(x )


 
4

  برابر است با: 

D {x | x k , k } {x | x k , k }
4 2 4

  
            ϒ ϒ    

  »:پ«مورد 

k
D {x | x k , k } {x | x k , k } {x | x , k }

{x | x ( k ) , k }

2 2
3 2 6 2 12

6 1
12

    
                 


    

ϒ ϒ ϒ

ϒ

  


   

  ناوب و تانژانت)(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تدرست بود. » پ«بنابراين تنها مورد 
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fمطابق شكل توابع 1
 (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ تابع وارون)اند.  در دو نقطه متقاطع gو  

  ـ » 4«گزينه  - 25

x x y x y x
y g( ) y g( ) g( ) g ( )     
          12 2 1 2 1 2

1 3 1 3
5 5 3 5 3 5

   

y y x
g ( ) x g ( ) x f (x) g ( )     

       1 1 1 11 1 1
5 2 5 2 5 2

3 3 3
   

  اول ـ درس سوم ـ تابع وارون)(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل 


